

移师华北 伦敦全面进军中国金融高地

伦敦金融城市长白乐威在沪表示:中国金融业越来越市场化

□本报记者 朱周良

“中国通”市长白乐威年内的二度来访,正式吹响了伦敦金融城全面进军中国金融业的号角。在3月初出访中国南方5座城市后,此次白乐威一行更多把目光瞄准了北京、大连、沈阳及天津等北方城市。

吸引中国企业上市是重点

“此行有一个重要话题就是探讨如何加快中国企业到伦敦证交所上市的步伐,尤其是对于适合优质中小企业上市的伦敦二板市场(AIM),”在昨天抽空与记者进行的交流中,人称“中国通”的白乐威坦言。

为了做好在上海的推介活动,英国方面特别在上海国际会议中心组织了两次重要的论坛——伦敦证交所二板市场(AIM)研讨会以及风险投资论坛,白乐威都亲自到会发言。

“这就好比一家公司生意多了,就会多花钱来做推广,做营销,”对于伦敦方面近来在中国不遗余力的“促销”,摩根士丹利亚洲首席经济学家谢国忠这样对记者说。

谢国忠表示,美国2002年推出的萨班斯奥克斯利法案,让

很多外国公司不堪高昂的上市成本而望而却步或是激流勇退,伦敦则趁机“捡”到了一个绝佳的良机。

不过,伦敦金融城也充分表达了对中国金融业各领域乃至相关行业的浓厚兴趣,这从白乐威此次多达65人的豪华随行商务团就可窥一斑,其中除了伦敦证交所的成员外,还有银行、保险甚至法律等各行各业的代表。

在上海的短短4天行程中,除了主打的两大论坛之外,白乐威一行还出席了中英法律合作招待会以及英国期权期货培训班开班仪式等活动,甚至在上周末,白乐威还抽空前往临近的杭州,出席一个指导当地企业赴英上市的研讨会,大有全面介入中国金融业的架势。

赞赏中国的汇率改革成就

在与记者的交谈中,白乐威也并无忌讳谈及“敏感”话题,譬如人民币汇率问题。

对于人民币的完全自由兑换,白乐威表示:“我们理解中国政府和中国金融市场的必须选择符合自身特点的节奏和时间表来推进这样的重大改革,我们想告诉大家的是,站在伦敦的立场上,我们赞赏中国在汇率改



白乐威8日下午在上海波特曼酒店出席中英法律合作招待会 本报记者朱周良摄

革方面已经取得的进展,并且未来仍将一如既往地帮助中国推进相关工作。”

白乐威还指出,自己本次与中国央行官员的讨论非常具有建设性,并非相互指责。

“经过过去5年的开放,中国的银行业已变得越来越市场化。当然,我们也希望对外资银行在中国的持股比例限制能进一步放宽。”

值得一提的是,在推动中国金融业对外开放方面,不管是此

次来华的白乐威,还是今年初来访问的伦敦市长利文斯顿,表态都较为温和。

“在过去5年中,中国已经很好地履行了人世的承诺,并且严格按照既定的时间表行事,”白乐威在回答记者提问时表示。

专家认为,英国之所以不像美国那样咄咄逼人地敦促中国进一步开放金融业,一方面是国际强势地位的差异;另一方面也是因为英国(主要是伦敦)在这

方面可望获得的利益相对有限。“英国几乎所有大的金融机构都卖给了美国公司,真正属于当地的银行和基金公司等规模都较小,”谢国忠说。譬如汇丰银行,现在的最大持有人都是美国的基金。

谢国忠指出,对于英国的金融业而言,最现实的利益所在就是加快建设伦敦的国际金融中心地位,把更多的海外公司集中到当地的资本市场上市,或是吸引更多海外投资。

“我们有世界上最成功的二板市场”

——访伦敦证券交易所亚太区总裁祝晓健

白乐威评价

上海具备国际金融中心潜质

□本报记者 朱周良

除了北京、大连、沈阳及天津4座北方城市外,此次白乐威中国行还有重要的一站是上海。

“伦敦与上海有着特别紧密的联系,因为两座城市有相通之处,都在建设国际金融中心。”10年前亲自促成了伦敦-上海合作谅解备忘录签署的白乐威表示。他还在去年帮助伦敦金融城在上海成立了代表处。

“上海现在已经是一个国际性的大都市,”白市长如此评价他所在的这座城市。在白乐威看来,同在亚洲的东京尽管是亚太地区最大的市场,但其主要面向国内企业,“上海则不同,它是本地区一个非常重要的国际市场,这也是我们为什么来这的原因,我们希望通过与上海政府和企业的密切合作,促进上海更快和在更广泛范围内的发展,最终实现伦敦与上海的双赢。”

作为分享经验的实际行动之一,白乐威11日上午专程出席了在浦东干部学院举行的一项专题研讨会,探讨政府在推动金融服务中心工作中的作用。

对于上海近期推出金融期货交易所的举动,白乐威也表示赞赏。“金融衍生品市场比股市还要重要,其他国际金融中心中的金融市场是发展最快,也是规模最大的一个市场。”

不赞成欧美证交所合并

□本报记者 朱周良

作为伦敦金融城的市长,白乐威对于美国两大交易所对伦敦境内两大交易所的收购表达了自己的观点。

“不管是纳斯达克收购伦敦交易所,还是纽交所收购伦敦国际期货交易所(LIFFE,隶属泛欧证交所),关键的问题所在不是所有权,而是监管问题。”昨天在回答记者的提问时,白乐威表示。

白乐威说,由于萨-奥法案的存在,美国方面对于证券交易方面的监管非常严厉,因此,许多国际企业都纷纷放弃了纽约而选择到伦敦上市。

“而至于最终的所有权归属,得由伦敦证交所或是LIFFE的股东决定。”

话虽如此,白乐威还是委婉地表达了不希望伦敦被纳斯达克收购的意愿。

“但(对于伦敦的交易所而言)合并可能带来的一个不利因素就是,发生在欧洲境内交易所的交易不得不依照美国的监管标准来进行。”

□本报记者 朱周良

在伦敦金融城此次声势浩大的中国推广行动中,吸引中国企业赴伦敦上市无疑是重中之重。到底目前中国企业在伦敦上市的情况如何?门槛有多高?风险大不大?带着这些疑问,本报记者昨天在上海国际会议中心采访了随白乐威市长一行来华的伦敦证券交易所亚太区总裁祝晓健女士。

机构投资者占半壁江山

上海证券报:伦敦证交所的二板市场(英文简称AIM)近年来发展比较迅猛,相比中国香港、新加坡乃至纳斯达克,AIM的吸引力在哪里?

祝晓健:伦敦的AIM是全世界最成功的二板市场,也是真正意义上的二板。很多地方的二板上市要求比主板还严,而伦敦的AIM绝对不是这样。

AIM的投资者结构是最健康的。新加坡也好,中国香港也好,它的二板缺乏机构投资者,市场不好,大家一哄而上;市场不好,就无人问津。而AIM的一半投资者都是机构,这在一定程度上要归功于英国政府此前出台的一些优惠政策。1995年成立AIM时,政府给了AIM的机构投资者免税的优惠政策。但享受这样优惠的前提是,这些机构投资者必须在AIM待上至少两年。当然,不一定非得是投资于某一股票,只是说必须在这个市场待两年。

随行感言

□本报记者 朱周良

与其说白乐威是伦敦金融城的市长,还不如说他是这座国际金融中心的代言人。仅在今年,这位“英国金融服务大使”就在85天“飞”访了全球22个国家和地区。

不过,或许是因为25年前的“一见钟情”,这位人称“中国先生”的市长对中国的热情尤其令人感动。这不,自1981年在中国创办了首家外资保险公司至今,白乐威已前后104次到访中国。这一次是105次。从8日抵沪后马上在波特曼酒店

这样的举措无疑帮助AIM市场稳定住了一批机构投资者。

除了稳定的机构投资基础之外,AIM的吸引力还在于良好的监管和公司治理,而这一点主要归功于我们良好的监管架构。

在AIM市场,英国的证监会并不直接管公司,证监会只管交易所。而我们交易所也不管上市公司,我们只管有资格的85家保荐人,后者才是直接对公司质量负责的。

AIM中国上市公司年底可达60家

上海证券报:能否具体谈一下在AIM上市的要求?

祝晓健:有两条硬指标。首先一点,公司起码得做到业绩持平,最好有盈利,每年盈利在400万美元(约3000万人民币)以上。其次,融资量不能低于2000万美元。

行业没有关系,最关键的要看公司的领导班子和业务计划。此外,公司的结构越简单越好,不要大杂烩,主业清晰。

对于中国公司我还有一个建议,在领导班子里最好有一个非执行董事来自海外,这在公司上市时会有加分。另外,在公司的核心领导层里最好有一个会讲英文,能跟外国人沟通,譬如CFO,当然CEO更好。

上海证券报:中国企业在伦敦证交所上市的情况如何?

祝晓健:AIM市场的中国上市公司,2年前成立亚太区



祝晓健接受本报记者采访 本报记者朱周良摄

的时候有3个,现在有42家。主板当时是5个(国航等),现在是6个。

中国今年到8月底到AIM上市的是21家。据我所知,目前金融城还有10多家保荐机构在中国比较活跃,这些公司每家手上都还有3.5家中国企业,正在操作之中。在今后一年之内有望完成。到今年底,中国公司在AIM上市的家数增长到五、六十家应该没有问题。

我们现在的AIM在中国的推广是“求质不求量”,我们现在不缺上市资源,所以希望把质量做好,不刻意追求数量,因为我们不想把这个市场做坏。

我们希望,等在AIM上市的中国企业再多一点,比如80家,或者100家的时候,我们可以推出了一个专门的AIM中国指数。这对于吸引更多中国企业上市再好不过了。

希望成为中国国企第三选择

上海证券报:您谈得比较多的是AIM,这是不是退而求其次的做法?

祝晓健:现在中国的国企海外上市数量总体好像不是很多,而且,更多国企似乎偏向于A+H的上市模式。那我们就稍微等等,等他们做完A股和H股之后,再考虑的首选应该就是伦敦。

但也不能说是因为中国大型国企不去伦敦上市,我们才力推AIM市场。我们尊重中国政府和企业的选择,目前来看,现在较为流行的就是A股+H股的做法。然而,在当今的地球村中,要真正走向国际化,A+H不可能就是全部,肯定还有下一步的计划。对伦敦交易所来说,我们会等这一步迈出,我们还在积极地跟中国的大型企业联络,没有放弃。如果下一步这些企业真正考虑国际资本市场,伦敦所会是首选之一。

除了国际间记者活动之外,白乐威还亲自为。他在车上向记者透露了一个小秘密:自己在7月31日刚刚成为一家在伦敦证交所二板上市的中国企业的董事长。

即便是在临下车时,白乐威依然没有忘了自己的代言使命,在感谢记者们陪他度过了一次短暂但成果丰硕的乘车旅行的同时,白市长还特意叮嘱大伙,一定要把他的信息传递给更广大的中国读者和观众。

当记者仍在整理采访材料之时,白乐威一行已再度踏上旅程,这一次的目的地是——天津。

热点关注

特里谢:世界经济能进一步承受升息影响

欧洲央行行长特里谢当地时间昨日下午1时在瑞士巴塞尔举行国际清算银行(BIS)两月一度的10国央行官员会议,并表示全球经济足够强劲,能够承受进一步升息带来的影响。

德国商业银行驻法兰克福首席经济学家克雷默称,“各国央行行长想进一步升息,因而将对经济增长表示乐观。虽然他们不会忽略风险,但是会将风险归结为经济强劲扩张,以支持其升息意图。”

各国央行通过升息遏制油价上升带来的通胀,但该举措也会对经济增长带来威胁。欧洲央行及日本央行已经暗示准备进一步升息,而美联储则在8月暂停升息。

瑞德银行首席经济学家艾克特称,“(美联储的)等待是一种浪费时间”的表现,美联储可能暂停升息。在进行观望,如果经济表现好于预期,很有可能继续升息,当前美联储基准利率为5.25%。

据报道,由于中国经济扩张超过预期,国际货币基金组织(IMF)将2006年全球经济增长预期上修至5.1%,4月份时预期为4.9%,这标志着全球经济增速将第四年超过4%,为1973年来最好水平。

会议之前,欧洲央行曾发出强烈信号将在下月再次升息,欧元区目前利率已经从去年12月份以来连续4次上调至3%。日本央行7月

结束了长期以来的宽松货币政策,将利率上调至0.25%。而中国人民银行8月18日也上调了人民币存贷款基准利率。

一些经济学家认为,油价比起2004年的时候几乎上升了1倍,工人不断要求上调薪水,这对央行而言就必须不断上调利率。

特里谢在本月8日至9日在赫尔辛基举行的欧盟财长和央行会议上对记者表示:“通胀危险正在上升,因此我们必须保持警惕。”意大利央行总裁德拉吉也表示“高度推荐升息举措”。7月,欧元区通胀率为2.4%,高于欧央行期望的2%。

特里谢称:“如果非要我做总结,那就是全球经济强劲,同时不稳定因素正在增加。”他进一步指出,虽然全球2007年的经济可能不及2006年,但仍将保持强劲。在如此情况下,与会的各国央行一致认为,控制通胀预期非常重要。

特里谢在昨日会议上还发出警告,虽然全球经济保持强劲增长,但各国央行将无法承担忽视通胀带来的不良后果。他指出,尽管今年早些时候金融市场的波动已经被快速消化,但再次发生此种波动的可能性令全球经济前景依然笼罩着阴影。特里谢同时还表示,全球经济面临的危险包括了油价、贸易保护主义以及金融市场的波动等。(朱贤佳)

环球扫描

日本上调年经济增长率

日本内阁府11日上调了2006财年第一季度(今年4月至6月)日本的经济增长率至1%,高于上个月公布的0.8%的初步统计结果。

日本政府向上修正经济增长率显示出日本经济仍处于复苏之中。截至本财年第一季度,日本经济已录得的经济增长率仍低于经济学家此前预计的1.7%。

内阁府的数据显示,本财年第一季度,日本的民间设备投资比上季度增长了3.7%,个人消费增长了0.5%,住宅投资减少了2.7%。

过去日本的经济主要靠出口支撑,而最近一段时间,尤其是第一季度,日本经济显示出了以内需拉动的特征。统计显示,内需增长为这一季度的经济增长率贡献了0.4个百分点。

据数据显示,2005财年,日本经济上涨3.2%;2004财年上涨1.7%;2003财年上涨2.3%。

9月5日,经合组织根据日本公开发表的国内生产总值统计数字,向下调整了该组织对2006年日本经济增长的预测,由5月份预测的2.8%下调为2.5%。(朱贤佳)

福特公司或扩大裁员规模

据《底特律自由新闻报》10日报道,美国福特公司董事会将在本周举行会议,以决定是否修改年初宣布的北美地区业务重组计划,将裁员规模再增加6000人。

报道说,如果公司董事会批准这一计划,今年年底福特公司将在北美地区裁减4万员工。不过,福特公司发言人奥斯卡·叙里在接受媒体采访时称,公司目前不会对各种猜测发表评论。

今年1月份,福特公司宣布,作

为扭转北美市场严重亏损计划的一部分,该公司将在2012年前在北美市场关闭14家工厂,并最多裁掉公司北美地区雇员的25%。

不过,由于福特公司在今年上半年出现了14亿美元的巨额亏损,公司面临着进一步减少成本和增加收入的压力。今年7月份,福特公司已经表示要加快实行其在北美地区的重组计划,并推出更多的新车型。

(新华社)

发达国家与发展中国家均赞同尽快恢复多哈谈判

美国、欧盟和日本等发达国家的代表与发展中国家组成的20国协调组的代表10日在这里举行对话会议,各方都赞同尽快恢复多哈回合谈判,但未能就恢复谈判的具体日期达成协议。

欧盟贸易委员曼德尔森在对话会议后举行的记者会上表示,欧盟希望多哈回合谈判能在今年年底前恢复。他说,为了恢复谈判,欧盟国家可以改进自己的方案,进一步降低关税,并承诺到2013年取消农业补贴。但是,他认为美国也应采取相应措施,发展中国家在开放服务业和工业产品市场方面也要作出更大让步。

世界贸易组织总干事拉米指出,多哈回合谈判中止是一个“严重事故”,它给参与谈判的所有成员提供了一个重新思考的机会。在这次对话会议上,无论是发达国家还是发展中国家,大家的共识都是恢复谈判。

(新华社)

日本食物自给率连续8年维持40%

据最新一期《日经周报》报道,截至2005财年,日本食物自给率已连续8年维持在40%左右。日本政府已定出目标,努力将这一比率在2015财年提高到45%。

日本的食物自给率在1960财年时曾高达79%,但随着经济发展,

农业人口减少,自给率开始下降。与此同时,日本消费者对牛肉、面包等外来食品的兴趣也加剧了日本对进口食物的依赖。到上世纪80年代,随着进口壁垒的降低和农业补贴的减少,日本的食物自给率降至50%以下。

(新华社)